

ПРЕССА — ЗА НАВРСТВЕННОЕ ОБЩЕСТВО

В Москве, в зале коллегии Министерства культуры и массовых коммуникаций прошел всероссийский форум журналистов "Пресса — за нравственное общество". В форуме приняли участие руководители СМИ, представители Федерального Собрания РФ, правительства, администрации Президента РФ, деятели культуры. Участников форума приветствовали Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексей II, Председатель Совета Федерации С.М. Миронов, полномочный представитель Президента РФ в Центральном федеральном округе Г.С. Полтавченко.



Открыл форум министр культуры и массовых коммуникаций Александр Сергеевич Соколов. Он отметил, что министерство в последнее время много внимания уделяет работе со СМИ, создан и заработал экспертный совет по СМИ, куда входят первые лица отрасли. "Я рад, — отметил Александр Сергеевич, — что именно на этом экспертном совете выдвинута впервые идея хартии журналистов России, которая на основе договоренности декларирует нравственные устои деятельности СМИ. Без духовности, без нравственности, без сохранения преемственности для поколений нам дальше как державе, как государству, как нации делать нечего".

На форуме состоялся жесткий и принципиальный разговор. В выступлениях руководителей региональных СМИ звучала обеспокоенность тем, что со страниц газет, с экранов телевизоров уходит публицистика. Рейтинги и предвыборные пиар-материалы подменяют рассказы о людях, информацию о реальной жизни. Было отмечено, что именно СМИ сыграли решающую роль в отказе от общепринятых этических норм и принципов профессиональной этики, а также в изменении приоритетов национальной политики, что способствовало чудовищному социальному и имущественному расслоению российского общества. Вместо идеалов служения Родине и социальных ориентиров, установки на воспитание

чувства личного достоинства и благородства многие российские СМИ занялись пропагандой эгоизма и делячества, беспринципности и полного аморализма. Дегероизация и достижение личного успеха любой ценой, культивирование праздности, пороков и психических отклонений стали любимыми темами теле- и радиопередач, бульварных газет и журналов.

На некоторых телеканалах две трети программ содержат сцены насилия и разврата. Отечественный радиоэфир заполнен музыкальной продукцией, использующей инфразвук и частоты, которые по воздействию на человеческий организм и психику сродни акустическому оружию. Из 30 постоянно действующих программ диапазона УКВ только две транслируют музыку, оказывающую положительное эмоциональное воздействие на человека. Остальные заполняют эфир попсой, роком и песнями так называемого уголовно-лирического жанра.

Видные психологи и врачи давно говорят о негативном воздействии на психику, особенно детскую и подростковую, современных теле- и радиопередач, а также большей части молодежных журналов. В последние годы СМИ усилили пропаганду оккультизма и магии. Теперь не только в газетах помещаются статьи о "потомственных колдунах", реклама приворотов и снятия порчи. Беседы с колдунами в так называ-

емых ток-шоу ведутся в лучшее эфирное время. Помимо голливудских мистических триллеров на наших экранах появились их отечественные копии с теми же обворожительными ведьмами, добрыми вампирами и контактерами с потусторонними силами. Эти фильмы побили рекорды самых кассовых иностранных лент и рассматриваются деятелями культуры как триумф российского кинематографа.

Между тем культивирование оккультизма и магии представляет не меньшую опасность, чем воинствующий атеизм. Естественное желание утолить духовный голод при расцерковлении народа и духовной безграмотности неизбежно приводит контактеров со "светлыми" духами в объятия темных сил.

Мы являемся свидетелями проявлений массовой одержимости: немотивированных жестокостей избиений и убийств, самоубийств в молодежной среде. Появились доселе не слышанные детские самоубийства. Эти явления реально угрожают безопасности России. И эта угроза исходит от тех, кто их освещает и пропагандирует, — от средств массовой информации.

К великому сожалению, в среде российской творческой интеллигенции произошел изрядный перекося в понимании свободы. Под прикрытием заявлений о защите свободы творчества отставляется право на создание и трансляцию безнравственных

передач. При несовершенстве действующего законодательства и правовом нигилизме обновить этот процесс очень сложно. Поэтому именно на нас — журналистах и литераторах — лежит ответственность за нравственное состояние отечественных СМИ. Своим трудом и готовностью противостоять наступлению псевдокультуры мы должны изменить общую направленность в развитии телевидения, радиовещания и печатной прессы. Свобода — не вседозволенность. Истинная свобода работников СМИ — в освобождении от плена беспринципности, продажности, погони за пустыми сенсациями. Мы должны перестать подогревать и обслуживать низменные интересы, научиться самоконтролю, придерживаясь принципа "не навреди", всегда помнить о нравственной безопасности нашего народа. Для этого необходимо принять кодекс чести работника СМИ и в своей деятельности придерживаться его принципов.

Все выступавшие подчеркивали, что на нас, работников СМИ, лежит особая ответственность за все происходящее в стране. Можно без преувеличения сказать: от того, на что мы обращаем внимание наших граждан, какие делаем акценты и комментарии, во многом зависят политический климат в стране, нравственное и психическое здоровье нашего народа, а следовательно, и будущее нашей Родины.

Много резких, но справедливых упреков было высказано в адрес желтой прессы. Именно эти издания в последние годы являлись и являются пропагандистами зла и насилия, безнравственности в отношениях между людьми. Именно эти проводники "свободы слова" на самом деле внедряли в наше сознание вседозволенность и бездуховность, они пытались подрубить корни древа нашей культуры. Именно их можно назвать "пятой колонной" в информационно-психологической войне, ведущейся против России. Мы уже не раз говорили об этом со страниц "Орловской правды", поэтому очень радостно было найти огромное число единомышленников среди российского журналистского сообщества. Даже одно перечисление тем выступлений:

"Пресса за нравственное общество",

"Роль региональных СМИ в нравственном здоровье общества",

"Агрессия безнравственности как современная социальная технология",

"Журналистика как средство укрепления нравственности" — говорит о высоком патриотическом значении данного собрания. На форуме был учрежден Национальный клуб прессы, а сам форум журналистов "Пресса — за нравственное общество" получил статус постоянно действующего.

Александр ТИХОНОВ.
Участник форума.